

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Павлова Константина Александровича на тему: «История формирования и развития пограничной службы Российской империи на Черноморском побережье Кавказа в XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертационное исследование К.А. Павлова посвящено истории формирования и развития системы охраны государственной границы Российской империи на протяжении 100 лет – в XIX – начале XX в. актуальность выбранной темы не вызывает сомнения, и обусловлена как существующей военно-политической ситуацией на Юге России, в бассейне Черного моря, так и сложившейся историографической ситуацией, характеризующейся отсутствием специальных исследований по данной проблематике.

Диссертант четко обосновал актуальность темы своего исследования, провел глубокий историографический обзор, который еще раз показал, что в отечественной историографии существует определенный пробел в освещении данной темы.

К.А. Павлов четко определил объект и предмет исследования, исчерпывающе аргументировал его хронологические рамки и территориальные пределы, корректно определил цель исследования и необходимые для ее достижения научно-исследовательские задачи.

Судя по автореферату, содержание диссертации К.А. Павлова и выводы, к которым он пришел, базируются на широкой источниковой базе исследования, основу которой составляют материалы, почерпнутые из центральных и региональных архивных учреждений. Особый интерес вызывает привлечение автором к анализу материалов из музейно-архивных учреждений ФСБ России. Последнее обстоятельство значительно повышает научную новизну диссертационного исследования.

Судя по представленному автореферату, диссертация К.А. Павлова состоит из введения, основной части, включающей в себя три главы, и заключения. В основу разделения основной части на главы положен хронологический принцип рассмотрения истории становления и развития системы пограничной службы на Черноморском побережье Кавказа, а в параграфах, на которые разделены главы, автор последовательно рассматривает основные этапы устройства системы охраны как сухопутного, так и морского участков государственной границы в этом регионе.

Следует заметить, что, судя по автореферату, диссертационное исследование К.А. Павлова – несмотря на свои несомненные достоинства – не лишено некоторых недостатков. Так, например, при анализе современной историографической ситуации автор самыми «свежими» указывает

исследования лишь первого десятилетия XXI в. Однако данный недостаток едва ли можно считать существенным; на общую положительную оценку исследования он повлиять не может.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация К.А. Павлова является самостоятельно выполненной, законченной исторической научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям. В ней решена научная проблема, имеющая важное значение для развития исторической науки. Павлов Константин Александрович заслуживает присуждения ему степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

25 марта 2022 г.

Доктор исторических наук
(специальность 07.00.02 – Отечественная история),
доцент, профессор кафедры «История»
ФГБОУ ВО

«Севастопольский государственный
университет» Почтовый индекс, 299053,
г. Севастополь, ул. Университетская, 33

e-mail: info@sevsu.ru

Козлов

Козлов Михаил Николаевич

Подпись Козлова М.Н.
заверяю
Заместитель директора
по кадровой работе ДА



Ю.Л.

Кравцова Юлия Леоновна

28.03.2022

